2020年清华大学-京都大学中日环境技术联合研究与教育研讨会顺利举办 (2020.12.5)

2020年12月5日,由清华大学深圳国际研究生院和京都大学工学研究科主办,由京都大学地球环境学堂和清华大学一京都大学环境技术联合研究和教育中心(CRECET,以下简称中日中心)协办,2020年中日环境技术联合研究与教育研讨会通过在线方式顺利举办。中日中心于2005年在中国广东省深圳市的清华大学深圳国际研究生院设立,并于从2018年开始被认定为京都大学海外实验室。

由于受世界性新型冠状病毒疫情的影响,本次清华大学-京都大学中日环境技术联合研究与教育研讨会(以下简称研讨会)首次在线举办。除两校的教职员和学生外,中日环境相关企业的人员共计超过100人参会并开展了积极讨论。作为第十五届中日环境技术联合研究与教育研讨会,汇报了京都大学在海外实验室的推进情况以及两所大学双学位项目的进展,同时,两所大学的教研人员也发表了最新的学术成果,中日环境企业人员也介绍了企业最新技术,同时两校学生汇报了国际实习项目中的收获和感想。

网络研讨会开幕式上,清华大学深圳国际研究生院副院长左剑恶教授、京都大学工学研究科科长大嶋正裕教授、中日中心协议会会长三野祯男先生分别致辞。除了对一直以来支持中日中心活动的各位表示感谢之外,还表

达了希望新冠疫情结束后充分利用这次经验,继续进行学术交流,并对今后两校间关系的进一步发展充满期待。

接下来,两校教授分别介绍了新冠疫情下,两校研究和教育活动应对情况。京都大学藤井滋穂教授介绍了京都大学地球环境学堂与清华大学深圳国际研究生院的硕士课程的双学位项目和现在国际交流的状况,同时也介绍了在新冠疫情下京都大学积极开展在线国际交流的情况。清华大学管运涛教授介绍了深圳国际研究生院应对新冠疫情的措施,及今年新成立的深圳国际研究生院环境和生态研究院的情况,对进一步推进与包括日本在内的各国大学和研究机构的国际合作充满期待。京都大学田中宏明教授首先对一直以来支持中日中心发展的各位表示感谢,并介绍了京都大学海外实验室的发展情况,同时从研究角度汇报了日本最近在污水疫学领域的研究进展。随后,京都大学高冈昌辉教授和清华大学李欢副教授就京都大学工学研究科和清华大学深圳国际研究生院间硕士课程双学位项目的准备情况进行了汇报。

在学术交流环节上,清华大学的李晓岩教授、陶益副教授、黄宇雄助教,京都大学的伊藤祯彦教授、西村文武副教授、竹内悠助教、分别发表了他们最新的研究成果。在企业交流环节上,前泽工业株式会社的张亮部长、浦华环保有限公司的刘梁副总裁、水 ing 株式会社的隋鹏哲工程师以及深圳创环环保科技有限公司的翟艳云总经理分别介绍了各自企业的最新技术。国际实习项目汇报中,京都大学的刘俊荣同学和清华大学的杜昕同学共同汇报了 2020 年 11 月由京都大学主办的首次在线实习的收获和感想,并表示希

望今后也能开展更多的国际实习项目。最后,京都大学地球环境学堂学堂长胜见武教授发表了闭幕词,研讨会圆满结束。

